

5 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mens 1/50 pts.

Fuera: trimestre 5 5

Extranjero y Ultramar 10

Toda la correspondencia al Director.

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Año II

→ Domingo 26 de Junio de 1898 ←

5 céntimos.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y administración e imprenta laza de la Constitución (pórticos).

Anuncios y comunicados precios convencionales.

PEDRO NOLASCO GAY

Núm. 358

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia

Abierta toda la noche

REUS.-Arrabal de Sta. Ana, 80.

Junto á la plaza de Cataluña.-REUS

Adios mi Granada

Penosa tarea es en los tiempos actuales, la de periodista de provincia.

Además de penosa y esto es lo peor, resulta ineficaz y algo ridículo.

Penosa, porque dividida y subdividida como se encuentra la opinión pública, se necesita la habilidad de un Blondin, para sostenerse en salvador equilibrio.

Ineficaz, porque nadie lee artículos de fondo.

Ridícula finalmente, porque en realidad siempre es ridículo ir contra la corriente y hoy todo lo que no sea algún sueldo de carácter personal y agresivo, es verdadera voz clamando en el desierto.

Muchas veces me despiro de los amigos diciendo, voy a escribir un artículo y todos, unánimes me preguntan: ¿lo va a leer acaso alguien?

Por si no lo lee alguien, contesto: cuando me leen el cañizo comprenderán que lo que corrija las pruebas.

Hemos llegado a tal punto de decadencia, que ni tan siquiera en momentos tan graves como los actuales para nuestra Patria, se logra levantar algo el espíritu público y sacudir el egoísmo, que es la gangrena que ha invadido el cuerpo social presente.

Siempre he sido bastante terco y ahora en la vejez soy más terco cada día.

Sobre todo en lo que creo que es el cumpli-

miento de un deber, no doy jamás el brazo a forcear.

Como español y como liberal, liberal de pura sangre, liberal convencido y demócrata práctico por excelencia, me creo en el deber de excitar los sentimientos patrióticos de mis conciudadanos y de hacerles patentes los peligros que corre la libertad y por tanto me empeño cada día más en mi terquedad escribiendo artículos en descargo de mi conciencia, pues no se si por fortuna o por desgracia, me ha tocado en esta localidad representar y significar algo digno de consideración y de estima y no correspondería ciertamente á lo que de mí exige dicha representación, si no hiciera constar de manera evidente, que en sazón y en época oportuna marqué un rumbo salvador y señale un escallo infranqueable.

No me importa por consiguiente que nadie me lea, lo escrito, escrito queda y ello será en su día mi justificación.

Siempre he creído que nuestros ejércitos de mar y de tierra son deficientes y por este motivo consideré échico público cuando lo de las Carolinas, que era una temeridad que podía costarnos muy cara, la algarada callejera de Madrid en contra de la Embajada de Alemania, yendo contra la corriente que consideraba cosa fácil y llana desafiar al poderoso Imperio germánico.

Juzgué patriótica y acertada la política seguida por el general Martínez Campos en Cuba y una lamentable equivocación de Cánovas del Castillo, decidiéndose por la guerra con la guerra y así lo consigné en algunos artículos de la

crónica política del «Semanario Católico», que accediendo á los ruegos de mi amigo al director del semanario, escribí el principio de su publicación, yendo también contra la corriente general que dejaba maltratado y desacreditado al único general que denotó conocer el estado de la Isla de Cuba.

Consideré inevitable la guerra con los Estados Unidos previendo sin embargo que debía sernos desfavorable pero que cuando menos nos dejaría en salvo el honor y al honor deben atender preferentemente los individuos y las sociedades, contra la opinión general que creía a la nación yanqui sin condiciones militares para arrollarnos y vencernos.

Admitiendo que hube imprevisión en Filipinas y que la ha habido en todo, porque es un sueño insensato pensar que se pueden tener colonias sin Marina, que hay Marina sin barcos, que se ocupa tierra extranjera sin ejército, que hay ejército con muchos generales, pocos soldados, escaso material y pésima administración, no he achacado a nadie estas imprevisiones en contra de la opinión general que cuando lo de Melilla, las achacó al general López Domínguez y ahora a Beranger, a Bermejo y Correa, sin recordar que esta España es el país de los imprevisores, digan los motines contra los planes financieros de Gamazo, la ruda oposición las reformas del señor Maura, la obstrucción al tratado con Alemania, las alabanzas del presupuesto de la paz, el abandono del régimen absolutista, el desgobierno del régimen republicano, la declaración de Castelar de que mientras ocupara

el solo Pontífice León XIII, subsistiría la República Francesa y viviera él, no habría guerra en España con los Estados Unidos, que á Pi y Marçal le parece muy bien la independencia de Cuba y que Salmerón sostendrá que con un ejército de 70.000 hombres, 20 mil para Ultraímar y 50 mil para la Península, había lo suficiente, pues no era de temer ninguna guerra.

A pesar de mis creencias, de mis convicciones y de mis juicios, una vez declarada la guerra, consideré perjudicial hablar de imprevisiones y tratar de exigir responsabilidades; para la guerra se necesita unión y constancia, así como la heroica resignación. Nación dividida ante el extranjero, es acción perdida, sean cuales fueren las causas de las divisiones y continuado por este camino, no sólo veremos cerrar sobre nuestras cabezas las aves de rapina salidas de los Estados Unidos sino que saldrán también de Inglaterra, de Francia, de Alemania y de Rusia para tratarlos como merecemos, esto es, como una nación que no sabe inspirarse en los momentos críticos actuales en los únicos sentimientos que pueden salvarla, los sentimientos del más puro y ascendido patriotismo agenoso a todo otro que quiera sentimiento.

Los acontecimientos se precipitan, nuestras divisiones y nuestros egoismos, se hacen cada día más y más patentes, ¡ay de España! por las consecuencias de la guerra y ¡ay de la libertad! por las consecuencias de la paz.

El enemigo constante de la libertad está en acecho, está preparado y organizado: los liberales monárquicos constitucionales vilipendiados,

FOLLETIN DE EL LIBERAL DE REUS

92

to comprendió entonces porque la señora Hortensia jamás preguntaba á su marido á donde había ido ni lo que había hecho.

La infancia y la extremada juventud á veces sienten repentina aversión por el héroe del día anterior. Huberto experimentó respecto al señor Dunois esta desilusión que le hace á uno ser injusto. Le detestaba sobre todo por haber causado penas á su esposa y estaba descontento de sí mismo porque había considerado hasta entonces como un Dios al hombre que en realidad solo era un amable e inteligente calavera.

Pensando estaba en todas estas cosas, mientras la señora Hortensia contemplaba las rosas que había hecho colocar en la tumba de su hijo, Mónica entró con la lámpara como los criados aprovechan el día festivo se habían todos dispersado, debió necesariamente el señor Dunois presentarse delante de su enemigo. Como para cederle el sitio, Huberto se levantó de la silla.

—Parte, le dijo la señora Hortensia como si despertara de un ensueño.

—Olí olí, le trae de los pensó Mónica con sobresalto de alegría. Esta enfadada con él? Qué felicidad!

Huberto había contestado con algunas palabras y se dirigía hacia la puerta. La señora Dunois la llamó por su nombre.

—No os he dado las gracias, le dijo.

Huberto se acercó.

—Me habeis proporcionado un gran, un gran... —

—Buscaba una palabra que no fuera placer y no encontrándola, le alargó la mano.

—Os doy las gracias, añadió.

Huberto no se atrevió á esfregar aquella mano como la de un igual ni á besarla como un niño: la señora Dunois cogió suave

89

UN CRIMEN

—Qué hay de nuevo? le dijo esta sonriendo.

—Nada que yo sepa, señora, contestó Huberto. Hoy es día de fiesta, los despachos no se han abierto y he venido...

Hortensia notó en aquel momento que le sería imposible el tutear por más tiempo á aquel muchacho, por arraigada que fuera la costumbre.

—N. habeis ido á pasar? le dijo sin mirarle, pues comprendía muy bien que le causaba una pena muy grande.

La mirada que él le dirigió tenía toda la intensidad de la del enfermo que pretende penetrar la expresión de la cara del médico; después bajó los ojos, poniéndose extremadamente pálido, y en vez de contestar la pregunta, dijo con velada voz:

—Estais enfadada conmigo?

Hortensia no quiso mirarle.

—No, hijo mío, contestó; pero habeis crecido tanto, que ya no se os puede tratar como á muchachito.

Y guardó silencio.

—Y bien? dijo con un poco de impaciencia.

—Siempre tenéis razón, señora y os doy gracias por todo lo que haceis por mí, contestó; pues no hay en ninguna de vuestras acciones nada que no tienda á mi beneficio.

La expresiva sumisión con que se expresaba, á pesar de la evidente pena que acababa de experimentar, conmovió á la señora Hortensia sin demostrarlo.

—No me habeis dicho si habíais estado de paseo, añadió con mucha dulzura.

—Estamos en el día 1.º de Noviembre, dijo... he ido al cementerio...

La señora Hortensia bajó la cabeza. En el día anterior había hecho colocar en la tumba de su hijo las rosas que había podido encontrar atendido lo adelantado de la estación. El señor Dunois no se había acordado pero Huberto había pensado en ello... Tal vez solo había ido para su madre...

los republicanos divididos, sin preparación, sin organización y sin una bandera que cobije bajo sus pliegues, a los que aman con igual entusiasmo la libertad que si ordenan ven los espíritus imparciales en donde está la salvación y en donde está la ruina. Con unión patriótica de los liberales, puede salvarse la honra de España y la libertad que tantos sacrificios nos ha costado; sin esta unión preparémonos a la esclavitud del Rey moro Baabul con que encabezamos este articulo. Ayer en manos extranjeras nuestras colonias, a discreción de nuestros constantes e implacables enemigos nuestra querida e idola libertad.

PEDRO NOLASCO GAY.

DISCURSO DE GUILLERMO II

El mismo día en que los electores alemanes eran llamados a la elección del nuevo Parlamento alemán, el Emperador dirigía a los regimientos de la Guardia, reunidos en el parque de Potsdam, una de esas alocuciones sobre la importancia del Ejército, a que se muestra aficionado más que a nada el joven «kaiser».

Aunque el Emperador tenga a sus paisanos en Europa muy acostumbrados ya a actos de esta naturaleza, tal discurso, pronunciado cuando Alemania se halla frente a importantes problemas políticos en el interior, y cuando todos los Estados europeos se comueven por la perspectiva de una guerra general, ha parecido a todo el mundo más significativo que otras veces.

En efecto, para responder al socialismo, cuyo incremento en Alemania demuestra la última elección, como para dirigirse a Europa, armada hasta los dientes y atemorizada, sin embargo, ante la guerra, Guillermo II, siguiendo su costumbre, no hacía nada mejor que dirigir la vista a sus ejércitos. Para el exterior, olvidase de las aspiraciones populares; para todo, el Emperador tiene un solo argumento en sus soldados, en sus cañones y en sus barcos de guerra.

«Considero el ejército —ha dicho el Emperador— como la más preciosa herencia que me legó mi abuelo. Desde que cené la corona, esta con vicio y el carino que al ejército tengo se hanido afirmando más en mí. Cuando subí al trono no veía al lado mio sino desconfianzas; dentro, y fuera de los juicios sobre mi persona y sobre lo que de mí podría esperarse con el tiempo. Poco suerte, lo que yo más quería, me fué adicto desde el primer momento y al ejército volví la vista y á él tuve siempre como mi más firme apoyo y mi mayor afecto; y á él, antes que a nadie, me confío para el engrandecimiento del imperio. Y el buén éxito en nuestras futuras empresas, ó en las hoy no esperables dificultades de cualquier clase».

Esa ratificación más absoluta que ninguna, del pensamiento de Guillermo II, de hacer del ejército el primer auxiliar de su política nada ha

extrañado desde el punto de vista de la política exterior; pero desde el momento en que Guillermo quiere convertir en ministerio principal e de las armas y la fuerza misma en el más eficaz instrumento de Gobierno, la opinión y la prensa del imperio muestran alarmadísimos.

París y la guerra

Obrando en justicia los periódicos que llaman «trés vieux jeu» al Gobierno español por popularizar ciertas noticias, deben llamar «trés vieux jeu» al Gobierno americano por popularizar noticias del mismo linaje. Esta es la guerra de los «bulos», pues no pasa día sin su embuste ó infierno, transmitido por cable ó por telégrafo.

Ayer tarde hablase proclamado la República en Filipinas; y aunque las Pampanga y las Pangasinán son unos de los pocos parajes de la tierra donde los vecinos son capaces de matarse por establecer aquella descreditada forma de Gobierno, la proclamación de la República en Filipinas con Aguinaldo de presidente «pour rire» bajo el protectorado d. Mac-Kinley, quien lo lynchará en cuanto se descuide no dió juego al público que está escamón. Por lo que hace a mí, que he llegado al extremo de no creer ni en la existencia de Pampanga, cuando me afirmaron de la proclamación de la República, respondí con la pintoresca frase de Sagasta:

No se ha rendido Manila; pero la cosa está muy apretada.

Luego corrió la noticia de que a Aguinaldo le habían dado (yá?) un jicarazo.

«Después de comerse una cazuela de arroz con palito—decía un cablegrama de la «Central News» de Londres—el general Aguinaldo sintió retortijones de tripas. Indudablemente estaba envenenado. (La nourriture contenait, sans aucun doute, poison.)

No dudo de que cualquiera de los rivales de Aguinaldo le eche en la cazuela unos polvos insecticidas, porque si Bolívar dijo en Santa Marta que América es ingobernable, y que arraron en el mar los que trabajaron por la independencia, mucho m' temo que Aguinaldo tenga que decir lo mismo cuando lo destierren, por ejemplo, a Madrid, donde tiene tan buenos aliados y compinches... Pero si yo, que no soy general, aunque bien quero serlo á lo Aguinaldo, me atizara una cazuela de arroz, con ó sin palito, para ceñídcado que me dolese la barriga, porque es mucho arroz. De ahí á deducir que Paterno me haya propinado una dosis de arsenico, para matarratas, hay mucha distancia.

Un telegrama de Hong Kong al «New York Herald» dice que el comodoro Dewey inspira tal espanto á los españoles, que el menor rumor de que va á atacarles les echa, por decirlo así, en un rastro de locura; lo que no les ha impedido, según el mismo telegrama, «echar á pique el

Cebú en la parte más estrecha de la embocadura del Pasig, para impedir que el comodoro destruya dos torpederos españoles». Con que... ate usted esa meseta por el rabo.

Entre tanto los voluntarios de Tampa se quejan de la cocina, que es atroc, por lo que tienen unos cocinos bárbaros, aunque no comen cazuelas de arroz con palito; y sudan el quilo bajo una temperatura de 36 grados, porque sus uniformes son de invierno.

Eso de ir de invierno á conquistar la isla de Cuba me recuerda el caso de un mi amigo que desembarcó de cara en Puerto Rico.

—Pero, hombre, con este calor!

—Es que por dentro voy en cueros.

—Y en cueros vivos estaban en Cavite los marineros de Dewey.

LUIS BONAFOUX.

CRÓNICA

En el ayuntamiento

Bajo la presidencia del señor Alcalde don José María Borrás y con asistencia de los concejales señores Brianso, Vergés, Bartuli, Nougués, Pallejà, Vallvé, Quer, Abelló, Casagualda y Navás, empezó á las 7 y cuarto de anoche la sesión de segunda convocatoria.

Fué leída y aprobada el acta de la anterior.

Se leyeron los B. O. los cuales no contenían nada de interés para nuestra población.

Acordóse conceder un mes de licencia al concejal señor Vilella y prorrogar si al fin lo solicita dicho señor.

Leyóse una comunicación de la Junta del «Centro de Lectura» manifestando que la fiesta benéfica celebrada el domingo dió un líquido de 243 pesetas que fueron entregadas al depositario don Genaro Bartuli, y dando las gracias al Excmo. Ayuntamiento por el apoyo que le brató.

De la Junta de la sociedad Gas Reusense leyóse una comunicación manifestando haberse acordado prorrogar por 3 meses más la contrata del alumbrado público.

Leyóse un dictamen de la comisión de Fomento que quedó sobre la mesa en la sesión anterior, referente á la reglamentación del servicio de aguas del común.

El señor Pallejà defiende dicho dictamen por considerar es el mejor sistema.

Después de una larga discusión sobre dicho particular, se pasó á votación la proposición del señor Nougués la cual fué de sechada por unanimidad y con el voto en contra del mismo.

Dióse lectura de una proposición del señor Coronel del Regimiento de guarnición en esta plaza, acompañando el proyecto para la construcción de un picadero en la plaza de los Cuartos.

A propuesta del señor Nougués quedó sobre la mesa un dictamen de la comisión de Fomento

referente á la concesión de la «Boca de la Minas» á la señora Viuda de Balada, con destino á las obras en construcción del Manicomio.

Previo dictamen de Fomento, se acordó abonar a doña Josefa Vendrell Padrol los daños que en una casa de su propiedad se causó para construir un acueducto por cuenta del municipio.

Se dio lectura de varias cuentas de particulares presentadas contra el Ayuntamiento, y quedó terminado el despacho ordinario.

El señor Presidente manifestó que en vista de las actuales circunstancias, propone que en la próxima festividad de San Pedro se supriman toda clase de ostentaciones ó sean salida de gigantes, disparo de salvas de morteretes, y otros.

Discutióse sobre dicho particular y propone el señor Quer que se dé un voto de confianza al señor Alcalde para que obre sobre dicho particular de la manera que crea más conveniente.

Entablóse un largo debate referente si debía ó no asistir el Ayuntamiento en corporación á la procesión de San Pedro, habiéndose acordado que asistan los concejales que lo tengan á bien.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar se levantó la sesión.

En la tarde de hoy tendrá lugar el acostumbrado tiro al palomo en las vocinas de Salou.

En la sociedad «Centro Republicano histórico» se están haciendo los preparativos para celebrar un gran baile coreado en la noche de la próxima festividad de San Pedro.

Lo recordado ayer en esta ciudad por derechos de consumos, asciende á pesetas 80519.

La Jefatura de Obras públicas declara la necesidad de la ocupación de las fincas expoliadas en los términos municipales de Barberá y Pira, con motivo de la construcción de la carretera de tercer orden de la de Montblanch a Sant Coloma de Queralt á la provincial de Platja de Cabra a Sarreal por Barberá.

La misma Jefatura anuncia tener de manifiesto en el Negociado de Fomento del Gobierno de provincia el proyecto de la carretera de tercero orden de Gandesa á Flix, trozo 1., sección de Camposines á Ascó, para que los pueblos interesados puedan presentar sus observaciones en el trazado dentro de los 30 días.

Personas que tienen motivo para estar bien informadas, siguen asegurando que muy en breve se concederá en todo el territorio andaluz el libre cultivo del tabaco. Con tal motivo, empezarán los ensayos en la provincia de Cádiz y en la de Málaga á primeros del mes entrante.

El consul de los Estados Unidos en Kingston (Jamaica) ha hecho constar sus protestas ante las autoridades de la isla, por haberse per-

—La tumba de María está en buen estado? preguntó movida por un instinto dese de saber la verdad...

—Sí señora: el jardinero la cuida muy bien...

Huberto sacó de su faltriquera interior de su vestido dos botones de rosas blancas á penas marchitas, las presentó timidamente á la señora Hortensia, que las reconoció.

—Las he tomado de la tumba del pequeño, dijo; he pensado que os causaría con ello una satisfacción, en el día de hoy...

No pudo entonces aquella joven contener sus lágrimas: tendió la mano á Huberto, cogió las dos rosas, las olió un instante y las colocó sobre sus rodillas, diciendo: Gracias.

Huberto se dirigió precipitadamente al buffet, cogió un frasco de Sajonia, vertió en él un poco de agua y volvió al lado de la señora Hortensia; sin decir una palabra, colocó las flores en el jarrón y el joven lo colocó en una mesa inmediata.

Ambos estaban satisfechos el uno del otro y no pronunciaron una palabra.

La señora Dunois lanzó una mirada á la ventana.

—Un invierno más, dijo, un largo invierno á pasarlo encerrada... A lo menos en el verano, voy al jardín...

Huberto vió surgir en su memoria aquellas horas pasadas debajo de los árboles, cerca de los heliotropos y de las resedas que embaumaban aquel ecino. Estaban ya muy lejos: podrían volver para la señora Hortensia, pero para él ya no volverían más. Todo había concluido! Había ya entrado en la vida!

Vida cruel! Le quitaba todo lo que había sido su goce, que le daria ahora en cambio? Percibió que toda su vida había sido servir y amar á la señora Hortensia.

No sé porqué, dijo la señora Hortensia, uno se entristece al llegar al invierno: para la generalidad es una estación agradable; para mí, es el fin de todas las alegrías. Los que salen de casa, tienen algún alivio.

Huberto sintió que también para su alma había llegado el in-

vierno. Antes, poco le importaba la primavera ó el otoño! Pero ahora, los días serán largos. En aquella misma habitación, que buena era la vida en las alegres horas del día, así como también cuando la lámpara derramaba una suave y dulce luz sobre las personas y sobre los objetos. En la pared y detrás de la señora Hortensia había en un cuadro un paisaje, que por las tardes adquiría tonos deliciosos: los árboles se fundían en el cielo gris en indecible y melancólica armonía: solo algunos puntos de oro brillaban en el cuadro atrayendo la mirada. Habíalo admirado muchas veces y ahora se extrañaba de que jamás hubiese podido ver otras cosa que la cara de la señora Hortensia tan harmoniosa, tan pálida y tan bella como el mismo paisaje de Carot.

El día iba bajando, una especie de luz rosada penetraba por las ventanas abiertas al occidente y la misma luz reflejaba en las mejillas de la señora Hortensia: Huberto la miraba, sin advertirlo; jamás la había visto tan bella. Crayó advertir que había adelgazado; que sus ojos se habían hundido, que la señora se había entristecido... Tal vez era verdad y con honda pena se le ocurrió que toda la ternura que por ella sentía no podría aliviarla ni de un fisiológico ni de un dolor moral.

El señor Dunois era muy culpable.

Cuando Huberto llevaba aún la librea de «groom» nido sabía del señor Dunois: los criados tenían tal vez razón no hablando mal del amo y además, delante de él nadie se hubiera permitido una palabra dudosa porque nadie se hubiera expuesto á causar un disgusto á la señora, pues tanto los sabían que aquel niño sería incapaz de ocultar cosa alguna á su protectora.

Pero en la oficina, los empleados no habían usado igual respeto. Huberto se encontró de repente, instruido de cosas, que jamás hubiera sospechado. Su confianza infantil en el señor Dunois, había sido destruida por una mano brutal. Las calaveradas del jefe, le habían sido reveladas y Huberto

mitido a los españoles establecer un depósito de provisiones con destino al ejército de Cuba.

En caso de que no se adopten medidas para impedir que se manden víveres de Jamaica a Cuba, el Gobierno de Washington entregará una nota diplomática al embajador de la Gran Bretaña, protestando contra la violación de la neutralidad que supone se comete en Kingston.

En vista de la baja que han experimentado los trigos en estos últimos días, se nos dice que la próxima semana descenderá el precio del pan.

Nos parece muy justo, puesto que ha desaparecido el motivo que originó el alza de dicho artículo.

El alcalde de Barcelona ha informado en sentido desfavorable, por no creerlo conveniente al desarrollo de la cultura, una instancia en la cual se solicitaba su opinión personal acerca del establecimiento de una escuela de tauromaquia en dicha ciudad.

Es digna de imitación y de aplauso la resolución tomada por el conocido comerciante de Mataró, don Antonio Costa Cardona, quien dirigiéndose a la Junta municipal de auxilios para la guerra en aquella ciudad, hace los ofrecimientos siguientes:

«Concedo á la Junta intervención en mi tienda de Abacería situada en la calle de Fray Luis de León, número 32 dando íntegro á favor de la Patria, mientras dure la guerra el beneficio líquido que resulte en 31 de Diciembre de cada año después de cubiertos mis gastos.

Concedo igual beneficio sobre cualquier negocio que el Estado me facilite en Administración de Loterías, Expendedurías de Tabacos etc., etc., mientras dure la guerra.

Concedo también el total de la comisión que me corresponda, deducido los gastos, en todos los seguros contra incendios que se hagan por mi mediación sobre los establecimientos públicos del Estado con la Compañía Comercial Unión á partir desde primero de Julio del corriente año y mientras dure la guerra.

Nota.—Las cuentas procedentes de balances anteriores favorables ó adversos corren exclusivamente de mi cuenta».

En el percibo de las tasas para los telegramas internacionales, durante los meses de Julio Agosto y Septiembre próximos, el valor del franco será 1'75 pesetas.

Parece que el Almirante von Dieudovich tiene orden de no desembarcar en Manila más fuerzas de la escuadra alemana que las suficientes para defender su consulado, absteniéndose de realizar actos que hagan suponer la intención de adquirir derechos para una ocupación formal.

Ayer fondeó en el puerto de Cádiz el vapor «Alfonso XIII» de la Trasatlántica, procedente de Canarias.

El viaje ha sido felicísimo. Trae á 15 soldados cumplidos de Puerto Rico y alguna correspondencia.

Ha causado inmensa alegría la llegada del vapor, prodigándose las felicitaciones al capitán Sr. Gorordo y á la valiente tripulación que manda.

Cuentan detalles del bombardeo de San Juan de Puerto Rico, apreciándose aún en el parque las averías causadas por algunas bombas americanas que estallaron sin producir bajas.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZÁ de BARCELONA, y que curen más pronto y rápidamente todas las enfermedades urinarias.

De sobremesa

—¿Porque no diriges la palabra á Pepe?
—Porque fué novio de mi mujer.
—¿Y qué?
—Que me carga que haya sido más listo que yo.

**
Un abogado se presenta al Tribunal, como testigo.

El presidente con acento paternal:
Vamos, amigo mío; olvide V. por un momento su profesión, y díganos la verdad.

OFICIAL

REGISTRO CIVIL
DEL DÍA 23 Y 24 DE JUNIO DE 1898.

Nacimientos

Ninguno.

Matrimonios

Angel Escardó Casas, con María Calbó Estivill. — Ramón Parés Sardá, con Manuela Gavarró Torres.

Defunciones

Camila Rodríguez Parda, 37 años, Hospital Civil.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL

DE LA CIUDAD DE REUS

Para entregarlos documentos ó enterarlos de asuntos que les interesa se servirán pasar por esta Secretaría Municipal los sujetos siguientes:

REGIMIENTO ALBUERA

José Juanpere Riqué, Francisco Soler Ferrer, Manuel Badenes Monferrer, Miguel Ferrer Llanes, Francisco Voltas Feliu, Antonio Guiot Palau, José Cusa Oliva, Francisco Llauradó Vendrell, Sebastián Valls Grau, Juan Cros Giménez, Antonio Sabater Sánchez, Juan Bonet Aimerich, Evaristo Badia Oliver, y Emilio Nicolau Sans.

REGIMIENTO DE ALMANSA

José Aragones Marín, Ramón Martí Vidal, y Juan Folch Viñas.

ARTILLERIA DE MONTAÑA

José Galán Asensio, Juan Felip Pagés, Francisco Torreja Artiga, José Pamies Gatell, Jaime Perpiñá Font, Magín Penas Ferratges, José Pamies Guasch, José Bernat Borrás, Francisco Sugrañes Torné, José Cartaña Pujol y Arturo Sedó Montseny.

Herederos del que fué guardia civil en Cuba Marcelino Arroyo Beltrán.

Herederos del que fué guardia civil en Cuba, Juan Sans Vergés.

Confeccionada la matrícula de la contribución industrial y de comercio de esta ciudad para el año económico 98-99, estará de manifiesto durante diez días contados desde la fecha en la Secretaría municipal para que los interesados puedan enterarse de su clasificación y cuota y hacer dentro del mismo plazo las reclamaciones que estimen oportunas.

Reus 25 Junio de 1898.—El Alcalde, José María Borrás.

COMERCIAL

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROLS, 27

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior	47'55	Exterior	59'80
Colonial	00'00	Nortes	22'25
Filipinas	52'00	Cubas 86	55'37
Cubas 90	45'62	Aduanas	77'00
Obligaciones 5 p. . .	Almansa	73'75	
Idem 3 p.	Francia	37'37	

PARIS

Exterior	34'37	Nortes	00'00
--------------------	-------	------------------	-------

GIROS

Paris 85'25 d. y 00 p.	Londres	46'85
------------------------	-------------------	-------

J. MARSANS. ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el dia de ayer:

Interior	47'59	Amortizable	59'25
Exterior	60'15	Francias	19'90
Filipinas	00'00	Cubas 86	55'00
Aduanas	76'00	Cubas 90	45'50
Nortes	22'25	Ext. París	34'00
Obligaciones 6 p. . .	Francia!	71'25	
Obligaciones 3 p. . .	id.	38'50	

GIROS

Paris	85'25	Londres	46'50
-----------------	-------	-------------------	-------

Cambios corrientes en el dia de hoy en esta plaza, facilitados por los correderos de comercio don Juan Vallés Sureda, don Juan Llauradó Prats, don Juan Vallés Vallduví y don Francisco Prius Demestre.

Londres 90 díp 00'00 opers.

» díp 00'00 »

París 90 díp 00'00

» 8 díp 00'00

VALORES LOCALES DINERO. PAPEL OPS.

Gas Reusense 750

Industrial Harinera 500

Banco de Reus 475

Manufactura de Algodón 100

C. Reusense de Tranvías 150

C. Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100,

Sociedad Hidroférica

Movimiento del puerto de Tarragona

ENTRADAS DEL DÍA 23

Vapor español «Correo de Cartagena», de 258 ts., de Cetze, con bocoyes vacíos, consignado á los Sres. V. y Sobrino de P. Ferrer Mary.

Vapor español «Santa Ana», de 89 ts., de Cetze, con bocoyes vacíos; lo despachan los señores Casaseca y Torré.

Vapor español «Cabo Nao», de 997 ts., de Bilbao y escalas con efectos, consignado á don Mariano Peres.

DESPACHADAS

Laud «Florentina» para Gandía, en lastre.

Vapor «Conseil» para Rouan y escalas, con vino.

Vapor «Correo de Cartagena» para Cetze, con vino.

Vapor «Cabo Nao» para Marsella y escalas con efectos,

Sección religiosa

Santos de hoy.—San Juan.

Santos de mañana.—San Ladislao.

PARROQUIA DE S. JUAN BAUTISTA

Hoy domingo, 26, á las 8 se celebrará la misa de Comunión con plática preparatoria para la Asociación de Sta. Teresa de Jesús. A las 6 de la tarde se ejecutarán los ejercicios propios de reglamento con exposición de S. D. M. y antes de la reserva se rezarán las letanías de rogativas para impetrar del cielo el remedio para las actuales necesidades de España.

Durante la misa que diariamente se celebra á las 8 se practican los ejercicios del Sagrado Corazón de Jesús.

Recomendaciones

COMADRONA

D. ANTONIA BERGADÁ DE ANGLÉS, profesora en partos, revalidada en la Facultad de Medicina de Barcelona, después de varios ensayos practicados en aquel Hospital de Santa Cruz, tiene el gusto de ofrecer sus servicios al público.

Calle Hospital, 33.—Reus

EL ABOGADO

Don Pedro Marín y Salvat

ha trasladado su habitación y despache, á la arrabal de Santa Ana, 64, 1º.

ERRORES

QUE DEBEN DESVANECESE

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues á estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón á ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

Á LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultadlo con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguero de «cauchouc» con resortes, atesigüandolo así el número ya importante de cirugías curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clavell, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

Ultima hora

Refuerzos á Santiago de Cuba

Madrid, 25.

Espérase que en breve llegarán á Santiago de Cuba grandes convoyes de tropas españolas.

Se asegura que la escuadra del almirante está bien guarnecida.

Detención de dos espías

Telegrafían de Mallorca que han sido detenidos en Alcudia dos viajeros recién llegados de Barcelona por suponérseles espías norte-americanos.

Llegaron á dicho punto á bordo del «Mallorquin».

Expediciones norte-americanas

El Gobierno americano ha acordado definitivamente el embarco de la expedición á Puerto Rico.

A pesar de ello tropieza con algunas dificultades para encontrar transportes de guerra, siendo posible que se acuda, para este servicio, á los buques mercantes.

El Gobierno de Washington ha acordado no enviar refuerzos al comodoro Dewey, pues no los necesita, por cuanto no cabe

TODA LA

LIBERAL DE REUS

Revistas y periódicos de Europa

Méjico, 25

Péquena dura de la placa de metal a San Juan A San Juan
de una travesía en aviones de la línea aérea
de aerolínea de la aerolínea del aeropuerto de

de placa de metal.

De acuerdo a los datos

Radacción y Administración en esta Imprenta

Diario político, y de avisos y noticias

DISTRIBUIDORA

DISTRIBUIDORA